

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Генгута Игоря Борисовича на тему «Экономические механизмы управления ликвидацией накопленного экологического ущерба», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Тема диссертационного исследования Генгута И.Б. весьма актуальна, ибо в «Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 19 апреля 2017 г. №176) ликвидация отходов, связанных с прошлой хозяйственной деятельностью, отнесена к приоритетному направлению государственной экологической политики. Работа посвящена разработке теоретических положений, принципов, методов и экономических механизмов управления ликвидацией накопленного экологического ущерба в Российской Федерации, поэтому имеет важное значение для развития управления проектами ликвидации накопленного экологического ущерба.

На основе анализа обширного фактического статистического материала автором выявлены предпосылки формирования накопленного экологического ущерба с позиций экономики природопользования, установлено, что показало что в результате прошлой хозяйственной деятельности образовались «горячие» экологические точки, которые оказывают неблагоприятное воздействие на окружающую среду, население и хозяйствующие структуры. Для ликвидации объектов накопленного экологического ущерба требуются значительные усилия и затраты.

Новыми результатами исследования является выделение объектов накопленного экологического ущерба, к которым автор вполне обоснованно относит нарушенные и загрязненные земельные участки всех видов использования и категорий в результате прошлой хозяйственной деятельности, заброшенные объекты недвижимости, вследствие чего их

невозможно использовать и они создают экологическую угрозу жизнедеятельности человека.

В результате выполненного исследования, анализа теории и практики управления ликвидацией накопленного экологического ущерба соискатель выделяет особенности и характеристики объектов НЭУ, которые надо учитывать при формировании экономических механизмов, а именно: отсутствие причинителя экологического ущерба для его юридической ответственности, недостаток экономической возможности у собственника объектов накопленного экологического ущерба для его ликвидации.

Значительным вкладом в развитие теории экономики природопользование стало обоснование автором системного подхода к решению этой задачи посредством выделения базовых начал управления природопользованием: земельных, «зеленых» и проектных принципов с учетом которых в диссертации обоснованы типы проектов ликвидации объектов накопленного экологического ущерба и предложены дифференцированные экономические механизмы для их реализации.

Отмечая приращение научных знаний в области экономики природопользования в диссертационном исследовании, следует отметить, что работа не лишена отдельных недостатков и содержит дискуссионные положения.

Автор обоснованно развивает теоретические подходы, экономические механизмы управления проектами ликвидации накопленного экологического ущерба. Вместе с тем, в автореферате диссертации не нашли отражение отраслевые аспекты проблемы, связанные со спецификой определенного вида хозяйственной деятельности. Например, накопленные отходы лесоперерабатывающих предприятий имеют свои особенности по переработке и утилизации отходов в части применяемых технологий и полученного полезного результата (эффекта) и др. Такая же специфика имеется применительно к накопленным отходам сельскохозяйственного производства, коммунальной сфере. Эти отраслевые моменты следует учитывать при обосновании и реализации инвестиционных проектов ликвидации накопленного экологического ущерба. Данное замечание не снижает качества работы.

Результаты исследования Генгута И.Б. опубликованы в монографиях, статьях в рецензируемых журналах, в том числе – в зарубежных изданиях. Следует отметить, что 2 статьи соискателя опубликованы в статьях, входящих в международные базы цитирования SCOPUS.

Считаю, что диссертация Генгут Игоря Борисовича представляет собой законченное и целостное научно-обоснованное исследование, в котором сформулирована и решена важная народнохозяйственная проблема экономики природопользования по ликвидации накопленного экологического ущерба на основе системы экономических механизмов управления инвестиционными проектами в данной сфере.

По форме и содержанию диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к докторским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Генгут Игорь Борисович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Профессор кафедры «Производственный менеджмент» ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор

**Резанов
Владимир
Константинович**

Контактная информация:

Резанов Владимир Константинович

Место работы: ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет», 680000, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

Телефон: +7 (4212) 3752 32 E-mail: rezanov@mail.ru

Подпись Резанова В.К.
Заверяю ведущий документовед отдела кадров

